

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

## Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancoate se refușă. — Articlii nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu literă garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Prenumerațiune nouă

### „Telegraful român”,

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe anul 1880 (al 4-lea cuartal) cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimt mai cu înlesnire prin asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumărantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată citi.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfîrșește cu ultima Septembrie 1880 a și înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârzi a cu espedarea foiei\*).

### Editura „Telegraful Român” în Sibiu.

\* Înlesnire foarte mare în expedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresa dela abonamentul ultim.

## O constatare interesantă.

Este la toată înstăpîrea cu totul de prisos a mai constata, că „Telegraful român” nu și-a schimbat întru nimic atitudinea sa, păstrată de la 1865 încotdeauna, întrucât privește adecă politica Românilor ardeleni începînd cu anul amintit.

În numărul penultim al „Tel. rom.” am fost de altă parte în poziție a pune sub ochii cetitorilor noștri expresiunile de „bucurie”, ce „Telegraful” bucureșean s'a simțit îndemnat a le publica, pentru că „Gazeta Transilvaniei” și-a „schimbat atitudinea” de până acum.

Astăzi putem ceti în „România Liberă” de Duminecă 28 Septembrie Nr. 997 din București chiar următoarele:

„Românii din Transilvania s'au abîgnut până acum, cum bine vor sci cetitorii, dela ori ce participare la viața parlamentară maghiară. Tînera la această politică rezultate din încredințarea basată pe argumente concrete (?), că prin o intrare în camera ungurească deputații români ardeleni nu puteau face națiune lor asupra nici un bine, ci se făceau numai, vrînd nevrînd, părtași și iscălitori, dacă nu activi, pasivi, ai actelor ei de sugumar.

„Din țările ardelen, profesau până acum politica acestei atitudini „Observatorului” și „Gazeta Transilvaniei”. Astăzi, mai presus de ori ce asteptare, ambele aceste organe (cel dintăiu numai indirect) se lapădă de politica anterioară și încep a prepara Românilor ardeleni terenul, pentru inaugurarea unei politici active pe bazele oferite de statul maghiar...”

Nu adaugem de astădată nimica la cele șise de foia bucureșeană.

## Revista politică.

Sibiu, în 29 Septembrie.

Nu este prima dată, că oficioasele după o agresiune vehementă îndrep-

tată asupra cui-va, se retrag ca și leul, când greșește mesura pașilor asupra pradai. Puțin timp este de când „P. Ll.”, organul ministerelor din monarhie, arunca ca un Jupiter tonans cu fulgere și tunete asupra României, căci nu se supune dispozițiilor din Avant-proiectul cunoscut. Acum dintr'odată se vede, că s'a mai domolit boierul și a luat-o pe o coardă cel puțin cu trei octave mai jos.

În zilele din urmă, scrie precautul organ, se țeie în presa străină, că proiectul la navigațiunea dintre Poarta de fer și Galați, atacat de multe părți este acceptat în genere. Dar densul crede, că scirea aceasta nu este de a se lua ad litteram. Mai la vale spune, că puterile au ajuns așa departe ca să accepte în principiu avant-proiectul; cu toate aceste încă ar fi pripită presupunerea, că venind vorba la specialități se vor primi toate în tocmă cum se află în avant-proiect „P. Ll.” merge mai departe și recunoaște puterea convingătoare a unui articol din „Românul” în favorul liberei navigațiuni pe Dunăre „P. Ll.” se deosebește de „Românul” numai în punctul, că Austro-Ungaria ar vrea să vatăme libertatea aceasta, ceea ce după „P. Ll.” nu ar fi așa.

Dragostea aceasta repentină a lui „P. Ll.” este mai puțin explicabilă decât schimbările vremilor. Nu cumva a venit pocăința pentru desprețul de mai deună-șile?

„Times” publică în privința Cestiunei Dunărene următoarea telegramă din București, cu data de 30 Septembrie:

„Esportările României care trec pe la Sulina întrec pe acele din tot imperiul austriac; de aci se poate vedea că România are la Dunăre de jos un interes negreșit egal, dacă nu superior aceluia al Austriei, care nu țintesce decât la aceea de a și asigura monopolul practic al transporturilor care trebe să fie cu totul libere pentru toate naționalitățile.

„Cifrele următoare estrase din raportul oficial al comisiunei europene pentru Dunărea de jos, probează că Englitera are interese foarte însemnate angajate în această cestiune. În cursul anului 1879 au eșit pe Gurile Dunărei 5,394,729 cuartere de cereale (un cuarter echivalează cu 12 chilogr., 700), dintre care 2,625,948 cuartere fuseseră imbarcate la Brăila, adecă în afară de jurisdicțiunea citatei comisiuni. Eacă acum cifrele, care ne arată proporțiunea vaselor engleze și austriece care au fost ocupate cu transportarea acestor mărfuri: corăbii austriece 54, steamere 88; în schimb au fost 15 corăbii engleze și 479 steamere. Tonagiul respectiv al acestor vase se repărtesce în următorul chip: corăbiile austriece au avut 14,965 tone, ear steamerele 46,214; în schimb corăbiile engleze au avut 14,214 tone ear steamerele 408,492; adecă tonagiul vaselor engleze a fost anul trecut aproape de șapte ori mai mare decât acela al vaselor austriece, și tonagiul mijlociului al vaselor acestor două țeri în cursul celor opt ani din urmă indică aproape aceeași proporțiune.

„Astfel cei de aici se întrecăbă dacă Englitera va fi dispusă să lase acest comerț la dispozițiunea unei comisiuni, în care ea nu va fi reprezentată, și se afirmă că este cu puțință a se mîntîni comisiunea europeană, în loc de accepta pe aceea pe care o propune ante-proiectul austriac.”

O telegramă dela 9 Octomvrie n. din București ne spune, că guvernul de acolo e aproape de înțelegere cu opozițiunea. Altă telegramă din același dat, dară dela Viena spune, că „Presse” este informată din isvor foarte bun, că cabinetul Brătianu și-a schimbat politica și s'a apropiat de Rusia. Indemnul la aceasta este decursul cestiunei dunărene, raporturile cu Bulgaria și nepopularitatea de până acum a cabinetului. Brătianu în cestiunea dunăreană se apropie de punctul de mănecare al partidei austrofobe, Grigorie Sturza, (a cărui organ, „Democrațiia națională” a încetat) numai ca să și întărească pozițiunea.

Altă telegramă dela București (tot din 9 Oct. n.) spune după „Politische Korrespondenz”: Impregiurarea, că postul legatului rusesc pe lângă curtea română încă este neocupat, a îndemnat pe cabinetul din București a reinnoi pașii pentru întregirea postului vacant.

Ori cât de îngrozitoare ar fi putut fi flota destinată pentru Dulcigno, ea n'a dat până acum decât salve de salutare reciprocă și salve de salutare lui Danilo principelui de coroață al Muntenegrului. Încă nu se scie înaintea cărei localități ar se șe posteză flota după despărțarea dela Dulcigno, și dacă și acolo va fi demonstrațiunea așa de inocentă ca la Dulcigno.

Telegramele din urmă înăspresc situațiunea. Ele spun că vice admiralul englez Seymour a primit instrucțiuni dela guvernul seu; că puterile la cea din urmă notă a Porței nu vor mai responde, ci o vor înucuoșința simplu despre mesurile ce au se ia. În cerurile oficiale din Berlin cerulează scirea venită dela Constantinopol, că Sultanul este hotărit a abdice, îndată ce s'ar începe vre-o acțiune maritimă din partea puterilor.

Este o coincidență minunată, că multe din țările de alaltă ieri, în articlii de fond, cîntă prohodul Turciei în lungi și frumoase necroloage.

Tocmă vine scirea telegrafică din Paris la „S. D. Tagblatt” de aici, că consiliul ministrilor în Constantinopol e hotărit cestiunea necondiționată a Dulcignului.

## Mișcările unioniste din Bulgaria și Rumelia.

Prin țările vieneze găsim o corespondență din Ruscio, — cetim în „Românul” — care nu mai lasă nici o îndoială despre mișcarea unionistă, ce se pregătesce în Bulgaria și Rumelia orientală și care va avê în cîrînd de rezultat unirea acestor două provincii. Eacă în întregul ei această corespondență, care ni se pare importantă din toate punctele de vedere:

„Pregătirile pentru realizarea ideii unei mari Bulgarii au început să devină atât de vii în aceste din urmă timpuri, în

cît se poate prețice, că în cîrînd va începe mișcarea plănită de atata vreme. Guvernul bulgar a tolerat ca oare cari persoane influente, oficiale să organizeze mișcarea, care se va arăta mai cîrînd sau mai târziu ca un factor în peninsula balcanică. Lucrările partidei unioniste sînt atît de dezvoltate deja, încât ele par a permite o acțiune. De mai multe luni Comitetul central pentru restabilirea integrității statului bulgar, precum se numese el în mod oficial, desfășură pe aici o activitate tot atît de mare, cît și plină de succes. Nu există nici un oraș și nici un sat în principatul Bulgariei, în care să nu fie stabilit câte un comitet secundar. Acesta, compus fiind dintr'un președinte, trei membrii, un casar și trei așa numite organe esecutive, e împărțit în trei categorii de locuitori, cari aparțin circumscripțiunii sale; și adecă în aceia cari plătesc o contribuțiune patriotică, în aceia, cari au realizat înarmarea armatei naționale prin oferirea de arme, și în fine în aceia, cari trebe să dea un contingent pentru această armată. Și fiindcă profeșina, profesorii și funcționarii, adecă elemente cu o influență netăgăduită, au spriginut cu o mare energie aceste eșforturi, apoi ele au fost încoronate de un succes surprinzător. Informațiuni pozitive ne arată, că este foarte însemnată întinderea mijloacelor de acțiune, de care dispun comitetele. Se țeie, că sînt deja înarmați 60,000 oameni bine eșercitați. Pentru toți viitorii luptători, pentru cauza bulgară, sînt deja uniforme de ajuns în mulțime de depository. Fondul, de care dispune comitetul central, este de 15 milioane lei. Dacă mai ținem încă samă de faptul, că toate posturile de comandanți și până la cel din urmă sergent sînt deja ocupate și, după cum se țeie, numai cu oameni bine eșercitați și care au luat parte la cel mai din urmă rebel, apoi se poate lesne deduce concluziunea, că acțiunea este cu totul gata.

Pentru această acțiune s'a creat înșe și dincolo de Balcani o armată destul de bună. Nu ținînd nici o samă de guvernul cel slab din Filipopol, societățile de gimnastică, care fuseseră disolvate în mod formal de Aleco-pașa, n'au încetat a singur moment măcar de a și urmări ținta lor principală. În aceste din urmă luni s'au trimis prin Bulgaria în Rumelia orientală 16,000 pusei, 11 tunuri și o cantitate însemnată de munizioni. Treccătorile din Balcani au fost întărite după instrucțiunile date de militari superiori. Punctele acele, care ar fi putut să fie mai întăiu ospușe la un atac turecesc, au fost deja întărite în destul de bine. Luptătorii procură și societăți de gimnastică și al căror numer se urcă la 34,000 sînt înarmați tot cu arme de acolo, care sînt înarmați și Bulgarii de dincoace de Balcani. Acum patrușprădece zile au fost trimiși 34 oficieri dela Sofia în Rumelia orientală cu scopul de a lua comandamentele cele mai principale. Dar atît comandantul suprem cît și statul-major general reșed în Bulgaria, spre a se pute mîntîni unitatea trebuincioasă în comandă.

Asupra începerii acțiunii, care se va înscena în ambele Bulgarii de odată, circula diferite șgomote. Se afirmă, că într'una și aceeași zi va trebi să se proclame unirea Rumeliei orientale cu Bulgaria și independența Bulgarilor independente. Aceste pregătiri ne probează existența convingerei, ce există, că Poarta nu se va mîrgini numai într'un protest teoretic. În schimb însă, Bulgarii par decisi a plăti pe cât se va pute de scump realizarea ideii panbulgare.

Nu se poate afirma cu tărie, dacă călătoria de acum gece zile a ministrului de finanțe Karaveloff la Petersburg este sau nu în legătură cu această mișcare.<sup>42</sup>

### Proces verbal

subternul în ședințele adunării generale a XIX a asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ce s'a ținut, conform hotărârii adunării generale din Sighișoara dela 4 August 1879 la p. al XIV dela procesul verbal, în orașul Turda la 7, 8 și 9 Aug. 1880.

(Incheiere).

Ședința a IV. de la 9 August 1880.

XXXI. Președintele deschide ședința la carele 10% a. m. apoi pune la ordinea zilei raportul comisiunii de 3 aleasă la p. IX. a) al acestui proces verbal, pentru revizuirea și censurarea socotelilor despre averea asociației. Referentul acestei comisiuni Er. Iacob Brândușan dă citire raportului, ce se acule de acest proces verbal sub H din care se vede, cumcă averea efectivă a asociației până la această adunare gen. este de 75,947 fl. 59 cr., ear averea academiilor de drepturi este de 17,233 fl. 17 cr., apoi constată, că s'au aflat toate socotelele în ordine bună, și propune, a se da funcționarilor de la casă absoltoriu.

ad XXXI. raportul comisiunii se ia spre sciință, ear funcționarilor de la casă li se dă absoltoriu.

XXXII. La ordinea zilei se pune raportul comisiunii de 5 pentru examinare proiectului de buget făcut de comitetul asociației pentru anul 1880/1 aleasă la p. IX. c)

Referentul acestei comisiuni An. Trombița dă citire raportului seu, ce se acule împreună cu proiectul de buget al „comitetului de sub Nr. 161 1880 sub y % al acestui proces verbal.

Se iau la discuție punct de punct din proiectul Comitetului și propunerile comisiunii.

Comisiunea bugetară recomandă a se primi neschimbat:

1. Preliminarul de percepțiuni proiectat de comitet cu suma de 4392 fl. 57 cr.
2. Pentru secțiunile științifice suma de 800 fl.
3. Pentru procurarea de cărți 100 fl.
4. Pentru prelegerile publice 100 fl.
5. Premiul lui Fl. Porcius 20 # = 110 fl.
6. 2 Stiperdii votate la p. XXIV. a) à 60 fl. = 120. fl.
7. Pozițiile de sub punctele 6—17 ale preliminarului comitetului, diferite stipendii votate mai înainte cu 1130 fl.
8. Ajutoriu pentru școala de fețițe din Câmpeni 200 fl.
9. Pentru lucrările secretarilor conform §. 16 și 17 din statute 300 fl.
10. Pentru funcționarii de la casă 200 fl.
11. Remunerațiunea bibliotecariului 60 fl.
12. Spese de cancelarie 100 fl.
13. Pentru un scriitoriu 150 fl.
14. Pentru esopțiile comisiunea propune numai 500 fl. în loc de 742 fl. 57 cr. din preliminar;
15. Pentru chiria localului 100 fl.
16. Pentru servitori 120 fl. în loc de 180 din preliminar.
17. Un premiu conform hotărârii de la p. XXIV. c) al acestui proces verbal 150 fl.

ad XXXII. Adunarea primesc din punctele propuse de comisiunea bugetară 1. 2 și 3, neschimbate; postul de la p. 4 l' sterge cu totul; punctele 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, și 13, se primesc neschimbate. Punct 14 s'a primit deja la p. XX. al acestui proces verbal, adecă suma de 700 fl. ca anticipațiune, sperându-se cumcă această

sumă se va încasa din vonitele esopției precum s'au refundat și de la esopția ce s'a arangiat la Brașov. Punctele 15 și 17 se primesc neschimbate. La punct 16 se primesc propunerile din preliminarul cu suma de 180 fl. La propunerea lui G. Pop adunarea votează 100 fl. ce s'au sters la p. 4 ca ajutoriu pentru școala română din Lăpușul unguresc.

XXXIII. Se pune la ordinea zilei raportul comisiunii de 3 aleasă la p. IX. b) pentru încassarea de tacse și înscrierea de membrii noi. Referentul comisiunii Al. Danciu dă citire unei consemnări, din care se vede, că la acea comisiune s'au încassat atât ca tacse vechi cât și ca tacse nouă și de diplome și ca tacse ajutoare suma de 1215 fl. 40 cr., și s'au înscris ca membrii ordinarii noi 80. ear ca membrii pe viață 2.

ad XXXIII. Se ia cu bucurie spre sciință. Suma încassată de 1215 fl. 40 cr. se hotărăse a se preda casarului pentru a o introduce în cărțile de evidență; ear membrilor noi se decide a li se da diploma în regulă.

XXXIV. La ordinea zilei se pune punct 6 din programă, adecă alegerea funcționarilor și a comitetului asociației pe periodul următoriu de 3 ani. Alegerile se fac conform statulelor cu vot secret. Pentru ca membrii să se poată consulta și uni asupra persoanelor alegende se suspendă ședința pe 5 minute. Redeschidându-se ședința se alege o comisiune scrutătoare în persoanele: Parteni Cosma, Andreica și Zacharia Boiu.

ad XXXIV. Președintele comunică cumcă rezultatul alegerilor este următoriu conclud al adunării generale:

a) Funcționarii Asociației:

1. Președinte Timotei Cipariu;
  - 2 Vicepreședinte Iacob Bologa;
  - 3 secretariu G. Baritiu;
  - 4 secretariu II. Dr. Ios. Hodosiu;
  - 5 casarieru Const. Stejariu;
  - 6 controlor Eug. Brote;
  - 7 archivar-bibliotecar Nic. P. Petrescu.
- b) membrii ord. ai comitetului:
1. Paul Dunca;
  2. Bar. de Ursu;
  3. Elia Macelariu;
  4. I. V. Rusu;
  5. Ioan Popescu profesor;
  6. Ios. St. Șulțiu;
  7. Dr. Ilar. Pușcariu;
  8. Parteni Cosma;
  9. G. Baritiu;
  10. Z. Boiu;
  11. B. Hârșan;
  12. V. Roman.

c) membrii supl. ai comitetului:

1. Dr. D. Bărcian;
2. Constantin Stezariu;
3. Dr. Ios. Hodosiu;
4. Eug. Brote;
5. Dr. Răuciu;
6. Demitriu Comșa.

XXXV. Se pune la ordinea zilei p. 7 din programă, adecă alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal al ședințelor din urmă. ad XXXV. Adunarea alege prin aclamațiune în această comisiune pe Dr. I. Raț; protopopul Lugoșan și Anania Moldovan toți din Turda.

Ne mai fiind alte obiecte de deliberat în această adunare generală, ear timpul fiind foarte înaintat (la 4 oare p. m.) în urma cărei impregiară foarte mulți membrii s'au și depărtat dela ședință, președintele mulțimesc tuturor membrilor, cari au alergat pentru a participa la ședințele acestei adunări generale, și prin aceasta au dovedit un mare interes față cu această instituțiune culturală; ear în specie mulțimesc Românilor din Turda și giur și cu deosebire comitetului de primire pentru iubirea frățească, ce au dovedit-o prin primirea calduroasă a tuturor oaspeților veniți la Turda. Asemenea mulțimesc cetățenilor din Turda de naționalitate maghiară pentru primirea ospitală, cu care au destins această adunare generală; — apoi declară de închise ședințele adunării generale a XIX a asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Protopopul Lugoșan luând îndată cuvântul răspunde președintelui în nu-

mele tuturor Românilor din Turda și giur în termii cei mai calduroși mulțămind atât comitetului asociației, cât și tuturor membrilor veniți la Turda, ce le-a procurat Turdenilor o rară și de serbătoare prin aceea, că asociațiunea transilvană și-a ținut în acest an adunarea sa generală la Turda. Turda la 9 August c. n. 1880.

Secretariu ad hoc.  
Dr. A. P. Alessi

Protocolle din ședința II. III și IV, s'au verificate prin subscriși:  
Turda în 9 Septemvre 1880.

Iacob Lugoșan, Anania Moldovan,  
v. protopop. avocat.

Dr. Raț.

### Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Agnita, 26 Septemvre. În Nr. 82 al acestui prețuit diar a apărut un articol intitulat „Fapte negre din inimă neagră“, subscris de un Brutus. În acel articol se laudă învătătorul Ioan Corfariu dela Agnita și se descriu oamenii din acel popor nefavorabil. Apoi continuă, că prin influența unor nechiemați s'ar fi revoltat și sumuțat acest popor contra învătătorului Corfariu, căruia i s'ar fi și omorât într-o noapte în grajd o vacă, foarte frumoasă — mai departe tot acei nechiemați în continuu sumuțau poporul atât asupra învătătorului Corfariu, cât și asupra administratorului ppopesc. Acestui din urmă i s'ar fi amenințat cu bătaie și omor, ear' apoi învătătorului Corfariu i ar fi tăiat de pe un loc de 6 ferdele tot curcurul.

Se descarc în fine acel Brutus asupra unei persoane, pre care însă nu o numesc, void a o deonesta înaintea publicului dându-i lecțiune spre îndreptare.

Prin acest articol s'a pus o peatră neagră, nemeritată, pre noi ca parochieni din Agnita, dându-ni-se epite de selbatici, popor nepricupit, moralmente decăduț, materialmente dependent de populațiunea conlocuitoare etc.

Simțul de onoare ne îndeamnă a păși contra calumniilor lui Brutus, și le respingem cu indignațiune ca pre nescie scornituri mincioase. Și de oarece scopul acestui prețuit diar nu este publicarea de polemii, tremcem preste Brutus, care scim că nu' i cel din istoria vechie, ci un năimit, care prin surparea altora ar voi să se înalțe, ca oare când Aman prin surparea lui Mardochieiu.

Permitene d-le Redactor! Eată cum: Nu este adevărat, că acest popor s'ar fi revoltat și ar fi fost sumuțat de oare-cine contra învătătorului Corfariu. Nu este adevărat că numitul învătător i s'ar fi omorât noaptea o vacă în grajd, căci vaca, despre care pomenește B. a murit, scie Ddeu de ce, nu o a omorât nimenia. A mai murit și altora animale domestice — lucru firesc — dar nau mai șis, că le a omorât cine-va precum scrie B.

Dacă a murit învătătorului Corfariu vaca, cine e de vină?

Mai departe nu este adevărat, că adm. ppopesc i s'ar fi amenințat cu bătae și omor, altmintrea este treaba pe aci, de acele n'a fost vorba; ear' dacă s'a întâmplat așa ce-va, pentru ce nu a cerut respectivul P. adm. ppopesc intervențiunea judecătorească? — Dar aceasta nu o a făcut, pentrucă nu a avut pentru ce, și pre cine acusa. Nu este adevărat că învăt. nostru Corfariu are să înghită în fie-care și, oară și minut neplăceri și imputări nemeritate. Nu este adevărat, că învătătorul nostru Corfariu în confelegere cu adm. ppesc ne ar fi apărât și linscit spiritele noastre contra acelor ce au voit a ne propaga, precum scrie B. proselitismul.

Totul ce este adevărat în articolul lui B. este, că învătătorului Corfariu i s'a tăiat pe un loc curcurul, însă nu de pe agrul întreg, ci numai după cum spun cei ce au vădut o parte\*) Reu destul a făcut acela, care a seversit această faptă neumană — dar dacă o a făcut aceasta vre-un ticălos sintem siguri, că nu s'a întâmplat din vre o sumuțare? Apoi precum o rândunică nu face primăvară, și un arbore pădurea, așa nici pentru un ticălos dintr'o comună nu se poate pēta întreg poporul, sau și numai o parte, dândulise epite nemeritate.

Se vede că B. a fost rău informat, când a scris articolul seu, sau a stat la pândă ca învătătorul cu arel încordat pândind ocașiunea, ce i se ar putē da, ca să săgeteze paserea galbină în cioc, ce rēu ia cântat de noroc

Membrii comitetului parochial.

### Provocare

spre împărțirea datelor privitoare la cutremurul de pământ.

Cutremurul de pământ, ce în 3 Octomvre noaptea și dimineața fu observat — după înscințările de până acum — mai în toată Transilvania, este un fenomen natural așa de însemnat încât merită și recere cercetarea științifică aprofundată a tuturor datelor și observațiilor privitoare la densul, pentruca pe temeiul acestora să se poată lămuri ființa lui, și ceea ce o lucru de căpetenie, causa în afacerea atarei scrutări științifice, îndrănesce a apela la tot individul cult, care ori că a observat el însuși acest notabil fenomen firesc, ori poate căpēta despre densul înconoscințării sigure, desclint înse roagă pre on. dd. oficiali ai telegrafelor și stațiilor de căli ferate, cari au ocașiune de a face observațiuni punctuoase în privința timpului, se binevoiască în interesul științei, ca respuns la întrebările mai jos punctate, a conserne toate datele în legătură cu cutremurul, ce le vor fi băgat în samă și cât mai curēnd a le trāmite subscrisului spre cercetare științifică. Datele se cer cu subscrierea numelii și pozițiunei trāmițătorului, ca la timpul seu să poată fi publicate deplin.

Întrebările pentru a căror resol-vire binevoitoare se roagă suscrisul, sūnt următoarele:

1. În ce comună din patrie și în care parte a acesteia fu simțit cutremurul?

2. În care și pre ce timp se simți cutremurul? (NB. Timpul, dacă numai se poate, se recere până la punctuositate de secunde, eară timpul local e de a se transcalca după timpul din Pesta la cea mai deoaprește stațiune telegrafică ori de cale ferată; în special oficialii de telegrafie și de căli ferate pot lesne comunica în modul acesta timpul.)

3. Simțitu-s'a tremurare undulătoare ori zocnitare (sgduidituri? Red.), ori amendoaue!

4. În ce direcțiune au proces undulările ori zocnitorele, sau adecă din ce direcțiune au fost simțite? Adevărat, că direcțiunile după regiunile ceriului numai cu ajutoriu cronometruului se pot mēsură, dar' date cât mai possibile aprosimative încă putem folosi.

5. Câte au fost la numer zocnitorele, cât timp a ținut una sau alta?

6. Întreg cutremurul cât a durat?

7. Fost'a cutremurul însoțit de vre-un fenomen sunetal, precum: dūrăit, tunet, șuerăit, zurăit, tropot, au de alte sunete cu ori-ce asemenea.

8. În urmarea sgduidituri clătinate sau ori căduțau jos diverse obiecte, anume ce soju și de unde, în care direcțiune a căduț ori s'au clătīt? Făcutu-s'au crepături în pereții edificior, în ce direcțiune merg acesti

\* Oameni de treabă se mulțimesc și mai cu pușin. Red.

păreți și în ce direcțiune crepăturile escapte în ei? Oroloagele pendulare opritis'au și în ce timp? (de se va pute să se facă transcalcare după timpul din Budapesta). Păreții, pre cari atără aceste oroloage, ce direcțiune aveau? Cimentul picatau de pre păreți, hornuri, turnuri, în ce direcțiune sbură din înălțime, și cât de departe de pârte, horn ori turn? Făcută's au care unde crepături în pământ, și aceste în ce direcțiune au mers? Remas'au aceste deschise, ori ear s'au închis numai decăt? Observatus'au oare care înriurință a cutremurului asupra apelor curgătoare și stătoare? Apa isvoarelor și fântânilor n'a decrescut ori esundat, ori n'a scocat cu totul, ori temperatura ei nu s'a schimbat, nu s'a turburat?

9. Ce influență avu cutremurul asupra animalelor: nu s'a observat la ele anumți nelinise înainte de cutremur și sub densul?

10. Cum a fost timpul înainte, sub, și după cutremur: ploios, inuorat, senin, vntos? La ce grad a stat termometrul și barometrul pre timpul cutremurului?

Aceste ar fi întrebările, la cari subscrisul cere binevoitorii respuns și speră, că în interesul cultivărei sciinței în patrie-ne ori-ce individ cult va face tot ce i va sta în putință, pentru ca în acest mod să putem da icuona cât mai perfectă a acestui cutremur, precum se pare, din cele de dimensiuni mai mari.

Cu patriotică reverență  
Cluj, 4 Octomvre 1880.

Dr. Antoniu Koch,  
prof. de mineralogie și geologie  
la universitate.

**Varietăți.**

\* (Societatea de lectură „Andrei-Șaguna”), conform statutelor și-a început activitatea ei prin constituirea efectuată la 21 Septemvre st. v. a. c. — sub presiudiul Reverendisimului d-n Ioan Hannia, directorul seminarial, alegându'si, de:

- a) president — conducător pe d. profesor seminarial Simion Popescu;
- b) vice-president Nicolau Borza cl. a. III;
- c) notar al corespondențelor Ales. Dogar cl. a. III;
- d) notar al ședințelor Nicolau Neamț cl. a. II;
- e) casuar Teodor Herman cl. a. I;
- f) controlor Ioan Șandor cl. a. III;
- g) bibliotecar Sev. Olariu cl. a. II;
- h) vice-bibliotecar Ioan Burescu pedagog a. II;
- i) redactor al foaii „Musa” Romul Furdui cl. a. III; și
- k) membrii în comitet: Ioan Nicolescu și Ioan Cândea cl. a. III; Vasile Bologa și Ioan Micu cl. a. II;

Valeriu Verza, Sab. P. Bărcianu cl. a. I, și Ioan Patachi pedagog a. I.

Nicolau Borza m. p.,  
v. -presedinte.

Nicolau M. Todoran cl. a. III,  
notariu ad-hoc.

\* (Adunarea comitatensă) de aici și-a ținut ședința în 8 Octomvre n. Pintre obiectele pertractate cel mai interesant a fost despre clădirea unei case comitatense. Maioritatea a remas pe lângă concul de mai nainte ca să nu se clădească edificiu nou, ci să se cumpere „Leul alb” și să se adapteze.

\* (Necrolog). Ioana Flămându născută Dan, ca soție, în numele ei și a orfanilor Veturia, Constanța, Eugenia și Iulian; și Simion Flămându ca tată, anunță cu inimă frântă de durere, cumcă iubitul lor, soț respective tată și fiu: *Macedon Flămându*, paroch gr. or. in Borgo-Suseni, după un morb îndelungat a reposat în Dom-

nul, în etate de 33 ani, în 11/23 Septemvre 1880. Osemintele pămntesci s'au astrucat în 13/25 Septemvre 1880 în cimiterul bisericesc tot de acolo. Fie'i țărina ușoară și memoria eternă!

\* (Necrolog). *Sofia Pascu cu fica ei Valeria*, precum și Ioane Beoinea ga advocat în Verșet cu inima sfășiată de durere annunciă moartea mult iubitei lor ficia respective soră și soată *Livia Becinea* g. născ. *Pascu* carea în urma unui morb îndelungat în 8 Octomvre 1880 st. n. la 8 oare dimineața în al 26 an al etăței sale a adormit în domnului Remășițele pămntesci s'au inmormântat în cimiterul gr. or. din loc în 10 Octomvre st. n. la 4 oare după ameași. Fie'i țărina ușoară și memoria eternă!

Verșet, în 8 Octomvre 1880 st. n. \* (Advocat nou în Brașov). Camera advocaților din Brașov publică trecerea lui Simeon Mărgineanu, advocat în Brașov în lista advocaților de acolo.

\* (Bal român) se va da cu ocașiunea adunării generale pentru fondul teatrului român în sala dela „*Imperatul Romanilor*” în 18 Octomvre n. 1880. Biletele la 1 fl. de persoană, Logia mare 3 fl. 50 cr., Logia mică 2 fl. se află de vânzare în dille de 17 și 18 Octomvre st. n. 1880 dela 3—5 oare p. m. în sala „*Asociațiunei Transilvane*” strada Cisnădiei Nr. 7, precum și seara la cassă. Oferte marinimoase se vor cuita prin diare.

\* În privința balului am mai primit eri următoarea notită: (Bal românesc). În seara de 18 l. c. se va da în sala dela „*Imperatul român*” un bal în favorul fondului de teatru, a cărei adunare generală a fost convocată în anul acesta pe dille de 17 și 18 Octomvre st. n. aici la Sibiu.

Comitetul arangiator având în vedere frumosul și laudabilul scop, căruia este destinat venitul eventual, are onoare a invita prin aceasta pe onor. public român din loc și giur la acest bal, rogându' tot odată, ca să participe în număr pe cât se va pute mai mare. Tot cu această occeșiune își permite a invita pe aceasta cale pe toți p. t. membrii ai casinei din loco împreună cu onor. d-lor familii, precum și pe întreg p. t. corp de oficii ai garnizoanei aștești cetăți prin a căror prezență comitetul arangiatoriu se va simți onorat și deobligat. Sibiu, 10 Octomvre st. n. 1880.

**Comitetul arang.**

N. B. Biletele la 1 fl. de persoană, Logia mare 3 fl. 50 cr., Logia mică 2 fl. se află de vânzare în dille de 17 și 18 Octomvre st. n. 1880 dela 3—5 oare p. m. în sala „*Asociațiunei Transilvane*” strada Cisnădiei Nr. 7 precum și seara la cassă.

Oferte marinimoase se vor cuita prin jurnale.

\* (Himen). În 21 Septemvre v. a. c. d-na Ana Treandafil din Bucuresci și dl Eugen Brote proprietarii din Sibiu s'au cununat în Bucuresci în biserica sântului Nicolae (Lucaei).

\* (Himen). D-șoara Maria P. Foica și dl Iuliu I. Dan s'au încredințat Duminecă în 10 Octomvre n. în Sibiu.

\* (Oficiile postale) din Ciaba, Lugoș și Sighișoara vor trece cu începutul anului 1881 din mânilor private, în care se află acuma, în administrația statului.

(Înscințare). Direcțiunea căilor ferate de stat reg. ung. face conuscut, că pedecile comunicațiunei pe linia ferată românească Predeal-Ploesci sunt delăturate.

\* (Requiem) pentru căduții honveți unguresci din 1848/49 s'au ținut în 6 Oct. n. și în Budapesta, o serbătoare mai mult bisericescă, la carea au luat parte multe notabilități unguresci. Apoi membriiasilului de hon-

veți sub conducerea comandantului de casă, cu un steag negru în frunte, încă au participat la requiem.

\* (Inmormântarea lui Manolache Costache Epreanu). Marți avu loc în Berlad inmormântarea remășițelor mult regretatului Manolache Costache Epreanu. După cum ne spune „*Timpul*”, din partea comitetului partidului conservator au fost delegați să asiste la funebra solemnitate d-nii: P. Mavrogheni, T. Rosefi, A. Zis, P. Teulescu, V. Hiotu și Lascar, Catargiu. Guvernul era reprezentat prin dl Teriachiu, ministru de interne, ear din partea M. S. R. Domnitorului, d. adiutant domness, colonelul Greecean, însoțit de d. general Zefcari, a depus pe sicriu o coroană frumoasă detrandafiri albi și de violele. Delegațiunea comitetului partidului conservator a depus asemenea o coroană înăceput de violele. Servitiul religios a început la oarele 11 a. m. Tot orașul era în picioare. Dela gară și până în terg tot bulevardul era îndesat de lume. Pe ambele lături ale podului erau înșirate garnisoana locală, garda orașenească, toate scolile și corporațiunile. Toate casele și balcoanele erau cernite: tot orașul era în dolu și toate prăvăliile închise. La oarele 11 și un cuart cortegiul a pornit pe bulevard a intrat în strada cea mare, apoi în piața domnească, oprindu-se la biserica zidită de familia Costache. După terminarea serviciului devin d. Iordache Gane, primarul orașului, a rostit vre-o câteva cuvinte, ear d. T. Rosefi a ceit un discurs. Apoi cortegiul a pornit spre cimiter, unde primăria construie o criptă zidită, în care s'au depus remășițele mortale ale lui Manolache Costache. Pompa inmormântărei a fost strălucită și deamndă de ilusturul reposat.

\* (Afacererea lui Seemann) — după cum declară în „*P. Ll.*” Edelsheim Gyulai — fiind cu deamăruntul cercetată s'afșerști în nefavorul șovinismului maghiar dovedindu-se la cercetare prin martori, că vice-colonelul Seemann în nici o privință n'a comis faptele de cari fu inculpat din partea Ungurilor. Ministrul presiind Tișza, primind încă din August înscințarea despre rezultatul acestei cestiuni n'a făcut publiciullea în nici o împărtășire. Și totuși cestiunea aceasta a interesat pe lumea întreagă!

\* (Esamenile din silvanistică) pe anul acesta încep cu 8 Noemvre și se vor ținê în casele comitatelor din Budapesta, Poșoni, Neusohl, Cașovia, Ungvár, M. Sighet, Cluj, Timișoara și Steinamanger. Doritorii de a depune aceste esamene stint convocati, a și trâmite suplicile instruate conform legilor la locurile competente cu observarea, că pentru locul de examinare Ungvár este competent inspectorul silvanal din Cașovia, eară pentru M. Sighet inspectorul silvanal din Satumar.

\* (Cutremurul) din 3 Oct. în Brașov nu s'a simțit de loc.

\* (Un Ungur despre Bucuresci). Cetim în „*Familia*”: Deputatul George Endre scrie un articol de foisoară în „*Fővárosi Lapok*” despre Bucuresci, unde făcuse o excursiune. Între altele dice: „Bucurescii nici nu se pot compara de odată cu Belgrad sau cu Sofia, și eu cred, că în resărit cu tot dreptul urmează îndată după Budapesta. E un oraș frumos, și ceea ce e de frunte, un oraș care înaintează. Îmi place mult etatea dorului de înaintare . . . Cu mirare și cu invidie veț, cât de romăresc e Bucuresci . . . nimene nu se teme aici de acusa șovinismului, ma e mându de acela . . . În Bucuresci sânt vr'o trei-șeci de mii de Unguri, dar acestia nici nu se observă în comunicațiunea orașului . . . Ungurii nu fac șgomot, se pitulează și se romănisează. Călcătorul care sosese din resărit, găsesce la Bucuresci o alinare deosebită. Simte, că earăși se află în Europa, și i pare

bine să aște până la amenunțele celor mai inferioare formulele civilizațiunii . . . Ași fi superb, dacă a noastră capitală ar fi atât de națională ca Bucuresci . . .”

\* (Cultivarea tunutului). Ministrul de finanțe a dat poruncă strinsă tuturor organelor financiare, a grigi cu stricteță, ca cultivătorii de tunuturi să semene tunutul numai pe câmpuri proaspete și dacă acestia s'ar încumeta a semena tunutul a doua oară pe locurile unde mai înainte earăși au fost semănote tunuturi, să li se detragă numai decăt concessiunea.

\* (Kossuthiană). Manuscriptele dela al 2-lea tom a scriptorului Kossuth au ajuns în 5 Oct. n. în mânilor deputatului Helfy, carele cât de curând le va da spre tipărire. Tomul dintău al traducerei franceze va eși de sub tipariu în dillele aceste. Edițiunea franceză este providută de Kossuth cu o prefață separată.

\* (Defraudare nouă). Jurnalulul „*Függentlenség*” i se scrie din Muncaci (comitatul Bereg), că registrarul prefecturei Muncaci fiind înșărcinat din partea pretorului, a espeda într'o epistolă 400 fl. v. a. în loc să pună în epistolă bani primiți, a pus fășii de hârtie, reținând suma banilor de 400 fl. v. a.

\* (Surorile lui Bem), a cărui monument s'a desvêlit în 8 Octom. au primit dela magistratul din Budapesta prin comitetul executiv în cestiunea desvêlirii monumentului lui Bem în Murăș-Oșorheiu, un ajutoriu de 100 fl.

\* (Foc în Paris). În 3 Oct. noaptea a ars o parte din Tuilerii, asemenea și biblioteca orașului. Paguba e enormă.

\* (Faptă înfiorătoare) s'a întâmplat în dillele cele dintău a le lunei lui Octomvre n. în Viena. Un anumit Burkart din Cașovia Ungariei, fiul unui magistru postal, sub nume fals și prin mijlocul unei epistole false „cu bani”, a amăgit pe un purtător de epistole se bea un păhar de vinars de prune otrăvit. Purtătorul de epistole abia s'a coborât din etagiul IV, unde s'a comis fapta, până la logea portariului și a cădut victimă otravei. Până se ajungă în spital a murit. Otrăvitoriul s'a otrăvit și el de frica justiției.

**Bursa de Viena și Pesta**  
din 9 Octomvre 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur . . . . .	105.25	105.75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orientul ung. . . . .	79.50	80.25
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orientul ung. . . . .	96.50	96.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung. . . . .	84.—	84.50
Imprumutul drumurilor de fer ung. Obligățiuni ung. de rescumpărare presentului . . . . .	119.25	120.—
Obligățiuni ung. cu clausulă de sorșie . . . . .	94.50	94.75
Obligățiuni urbariale temesiano . Obligățiuni urbariale temesiano . Obligățiuni urbariale temesiano .	93.—	93.25
Obligățiuni urbariale temesiano . Obligățiuni urbariale transilvane . Obligățiuni urbariale croato-slavo-vene . . . . .	93.—	93.25
Obligățiuni urbariale transilvane . Obligățiuni urbariale croato-slavo-vene . . . . .	92.—	92.25
Obligățiuni urbariale transilvane . Obligățiuni urbariale croato-slavo-vene . . . . .	93.70	92.75
Obligățiuni ung. de rescumpărare decimile de vin . . . . .	94.50	—
Datorie de stat austriacă în hârtie	93.95	63.50
Datorie de stat în argint . . . . .	70.—	70.25
Renta de aur austriacă . . . . .	71.50	72.—
Surși de stat dela 1860 . . . . .	95.00	96.—
Surși de stat dela 1860 . . . . .	119.—	129.—
Aceiuni de bancă austro-ung. . . . .	825.—	820.—
Aceiuni de credit austr. . . . .	274.—	276.—
Aceiuni de bancă de credit ung. Surși unguresci cu premii . . . . .	238.75	242.—
Surși de regularea Tisai . . . . .	104.75	106.—
Argint . . . . .	105.00	107.—
Galbin . . . . .	9.42 1/2	9.44
Naoleon . . . . .	5.63	5.64
100 marce napolet. . . . .	68.20	68.25
London (pe plată de trei luni)	118.57	118.60

**Economico.**

(Recolta în Statele unite) Cetim în „*Timpul*”: Furtuni violente, ploa torențiale și grindina au făcut stricăciuni în Carolina de nord și în provința Texas. Dar în Nord Ost timpul a fost senin și bun pentru lucrările secerășului.

Diarul New-York Produce Exchange arată, că în anul 1879 recolta a avut următorul raport: 475—500 milioane bush (merță americană) aproximativ 100 milioane merțe de Moldova în anul acesta variază între 450—550 milioane.

Cu toate aceste trebuie să notăm că aprecierile ni se par exagerate pentru acest an pe care noi îl credem ceva mai jos în producere decât anul trecut.

Se știe că în anul 1879 conforța Americii pe piața Europei a fost foarte puțin simțită și cu toate, că recolta nici în Rusia nici în Germania nu a fost atât de rea ca cea de a cum, totuși grânelor rămâne sau vândut cu bune prețuri, care au trecut peste 80 franci chilo de Moldova pentru grâu și 47 de franci pentru cucuruz.

Ce va fi dar în anul acesta? Negreșit că cultivatorii noștri, cari vor ave prudența de a nu se grăbi, vor vinde cu 7 galb. chila de grâu bun și cu 4 galb. chila de cinaștin.

De aci trebuie să tragem următoarea învățătură:

1. Cu cultivatorii noștri să nu se grăbească de a vindе se ție prețul sus; câtei nu'i grân, nici secară, nici orz, nici ovės. Chiar în țiară nu se știe încă ce soarte vor ave cucuruzele, cari au suferit foarte mult de frigul din primavară, de ploile continue și de recelile ce au urmat ploilor; să poate prea bine, ca multe cucuruze se au ajunsă la o completă maturitate înainte de căderea brumelor.

Total atâră de la primele brumi; dacă or fi timpuri, cel puțin 1/4 din recolta cucuruzelor va fi perdută.

2. Necesitatea de a convoca și noi congrese agricole și de a organiza țerguri de grâne precum sunt în Austria.

3. La Să ne ferim de introducerea grănelor rusești în porturile noastre pentru a nu aduce în țeară insecta An o s o p l i a A u s t r i a c ă care dovestează imperiul vecin. Cât pentru prețuri credem, că cultivatorii înțelepți vor putē dobândi pentru o chila de Moldova de 22 baniți aproximativ următoarele prețuri:

Grăul de bună calitate	80—85 fr.	Iași
Secara idem	48—52 " "	" "
Orzul idem	33—38 " "	" "
Ovăsel idem	30—35 " "	" "

Cucuruzul trebuie să se manțină cel puțin tot atât de firm ca și în anul contenit. Și cu toate aceste Agenția Havas răspundește prin țiarele române asemenea știri culpabile pentru ca să întimidez pe producătorii români:

„Cursul grănelor scade pe piețe franceze și străine „din cauza scirilor satisfăcătoare a recoltelor!...“

Oare cât plătesc sansarii de țidani la agenția Havas, pentru ca să imprăștie sistematic asemenea știri comerciale mincinoase în dauna noastră?

Și aceasta se face regulat anualmente tocmai pe timpul vëndērii grăului!...

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitățuni: în 30 Oct. și 30 Noem imob. rēmasului după Ioan Wagner sen. în Sebeș (judec. cerc.); în 2 Noem. și 4 Dec. imob. lui Danila Schneider și sofi în Moșna (judec. cer. Medias); în 3 Noem. și 3 Dec. imob. lui Andrei Marosi în Șoi-mul mare (trib. Odorhei); în 29 Oct. și 29 Noem. imob. lui Herman Kaimier și sofi sale în Cujir (judec. cerc. Orăștie); în 10 Noem. și 10 Dec. imob. rēmasului după Iosif Ciomas în Beriu (judec. cerc. Orăștie); în 26 Oct. și 26 Noem. imob. lui Ioan Muntean și Ioan Urdea în Tătărălana (judec. cerc. Husușeu); în 30 Oct. și 1 Dec. imob. lui Felix Schupiter în Reghen (judec. cerc.); în 10 Noem. și 10 Dec. imob. Cristinei Heckter în Sebeș (judec. cerc.); în 16 Oct. imob. lui Ioan Rociu în Nucet (trib. Sibiu); în 13 Oct. și 17 Noem. imob. Sofiei Kloos în Imeș (trib. Ibașfalău); în 30 Oct. și 30 Noem. imob. rēmasului după Stefan Deneș și sofi în Dēș (trib. Odorhei); în 21 Oct. și 22 Noem. imob. lui Michail Ghitz în Ieder (judec. cerc. Șomcuta mare); în 29 Oct. și 29 Noem. imob. masei concursuale după Iosif Arz în Sighișoara (judec. cerc.)

Nr. 216. **CONCURS.** 1—3

Pentru ocuparea postului învățătoreș și cantoral confesional român gr. or. în parochia Lona-săsească din ppresbiteratul Clujului se escrie concurs, conform §-lui 23 pct. 5 al Statutului organic, până în 18 Octomvre 1880 inclusiv.

Cu acest post este împreunat un salariu anual de 130 fl. și 10 cr. computat în bani din competența învățătorească și cantorală, după concludul comitetului parochial din ședința ținută în 5 Septemvre 1880.

Doritorii a ocupa acest post sânt potfiți a subterne, în termenul indicat, suplicio sale concursuale la subscrisul, fiind instruite pe baza §-lui 13 și 23 pct. 12 al statutului organic, precum și pe baza §-lui 67 și 68 al regulamentului provisoriu congressional din 1788.

În conțelegere cu comitetul parochial Cluj 23 Septemvre 1880.

V. Roșescu m. p., ppresbiter.

Nr. 238. **CONCURS.** 1—3

Pentru ocuparea stațiunilor învățătorești la scoalele confesionale gr. or. din comunele: Cinade, Broșteni și Păuca în ppresbiteratul Mercurii prin aceasta se escrie concurs cu termenul până la 14 Octomvre a. c.

Emolumentele sânt:

1. Cinade, 250 fl. v. a. trei stēngini de lemne, cortel natural în edificiul scoalei și folosirea grădinei scoalei în mărime de 600 □°.
2. Broșteni, 160 fl. v. a. doi stēngini de lemne și cortel natural.
3. Păuca 120 fl. v. a.

Concurenții au a 'și asterne suplicio lor instruite în sensul satutului organic și al regulamentului provisor din 1878 la subsemnatul oficiu ppresbiteral până la termenul prefirit.

Dela oficiul ppresbiteral al tractului Mercuria, 15 Septemvre, 1880.

În conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Ioan Droc m. p., adm. ppresb.

Nr. 30. **CONCURS.** 2—3

Pentru ocuparea posturilor învățătoreș de clasa I și II la scoala confesională gr. or. din Daneș devenite vacante se escrie concurs până în 12 Octomvre st. v. a. c. când va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt:

La clasa I, salariu anual de 50 fl. v. a. un pământ arător de un car de cucuruz, și altul pentru cartofi.

La clasa II, salariu anual de 200 fl. v. a. curțir, grădina scoalei, și lemne de încălțit de ajuns.

Salariile bănesci se trag din cassa alodială în rate trimestrale decursive.

Doritorii de-a ocupa unul din aceste posturi au ași asterne petițiunile lor instruite amēsurat prescrierel Statutului organic și a regulamentului congressional din anul 1878 §. 67 și referitorii la învățătoria de clasa II, se recore se aibă 4 clase gimnasiale, se știe cel puțin pe lângă limba maternă și vre una din limbile patriei.

Concurenții vor ave să țină strană dumineca și în sērbători și scoala de repetițiune, și se se înfățizeze în vreo duminecă până la alegere în biserică pentru de ași arēta desteritatea în cātări și tipic.

Cererele se se adreseze la subscrisul.

Sighișoara, 8 Septemvre 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial Zaclariē Boiu m. p., ppropresbiter.

Nr. 288. **CONCURS.** 2—3

Pe temeiul deciziei luate de cātră adunarea generală a asociațiunii transilvano ținută la Turda în August a. c. se publică prin aceasta concurs pentru cel mai bun comentariu al legii comunale de la anul 1879, cu termin până la 1 Mai st. n. 1881.

Premiul destinat de cātră adunarea generală pentru acel comentariu este de 150 fl. v. a.

Operatul trebuie să fie compus în limba românească, stil ușor de înțeles, în care totuși precisiunea termenilor juridici să fie respectată cu rigoare, tot odată însă și esplicăți acei termini așa, încât poporul cu mintea sa naturală să 'i preceapă fără multă greutate.

Paragrafi se fie esplicăți unul câte unul, arētând însă și legătura firească între acele părți ale legii cari nu pot fi înțesele una fără alta. Operatul întreg, țipărit în format octav nr. 6 cu litere cicero, are se deo împreună cu legea tradusă 7—8 coale.

Manuscrisurile se vor transpune până la termenul arētat mai insus, pe lângă o scrisoare sigilată în lăuntru țării care va fi numele și comunele auturului, ear de asupra un motto conform usului introdus la toate concursurile literare.

Manuscrisurile intrate după termin nu vor fi luate în considerațiune.

Din ședința comitetului Asociațiunii Transilvane.

Sibiu 18 Septemvre 1880.

Bologa m. p., Baritiu m. p.,

Nr. 222. **CONCURS.** 2—3

Devenind stațiunea de învățatorii la scoala noastră confesională din comuna Daia vacantă se escrie pentru întregirea acesteia concurs cu termin până la 12 Octomvre 1880 stil. v. când se va sēvērși și alegerea.

Doritorii de a ocupa stațiunea aceasta împreunată cu salariu anual de 200 fl. 1 stānjin de lemne și cortel, sânt avisați ași subterne supliciole înzestrate cu documentele prescrier de „statutul organic“ și „regulamentul congressional din 1878 oficiului protopresbiteral greco-oriental în Sebeș până la sus pusul termin.

Daia în 21 Septemvre, 1880.

Comitetul parochial în conțelegere cu protopresbiterul.

Nr. 324. **CONCURS.** 3—3

Pentru ocuparea postului de învățatoriu primariu la scoala poporală din Topăreca ppresbiteratul Mercuriei se escrie concurs cu termin până la 30 Septemvrie a. c. st. v.

De acest post o împreunat un salariu anual de 180 fl. din cassa alodială.

Doritorii de a ocupa acest post sēși adreseze petițiile lor, instruite conform regulamentului congressional din 1878 oficiului ppresbiteral subsemnat până la termenul sus indicat.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului.

Mercuria la 10 Septemvre 1880.

I. Droc m. p., adm. protop.

Nr. 277. **CONCURS.** 2—3

În protopresbiteratul gr. or. al tractului Noerichiu-Cincu-mare sânt a se ocupa următoarele posturi învățătoreș cu termin până la 12 Octomvrie 1880.

1. Noerich cu salariu anual de 200 fl. v. a. din fondul bisericeii și dela popor, curțir și lemne de foc.

2. Ruja cu salariu anual 100 fl. dela popor, curțir și lemne de foc.

3. Verd cu salariu în bani 80 fl. dela fondul scoalei și dela 80 familii a două cofe cu prebendă.

4. Măgarei cu salariu în bani 100 fl., dela popor și lemne de foc.

5. Șomartin cu salariu în bani 100 fl. curțir și lemne de foc dela popor.

6. Bruiu cu salariu 100 fl. curțir și lemne dela popor.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au de ași asterne petițiunile lor instruite conform statutului organic până la termenul indicat la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Noerichiu în 15 Septemvre 1880.

În conțelegere cu comitetele parochiale respective:

Grigoriu Maier m. p., adm. prot.

Nr. 131. **CONCURS.** 3—3

Devenind în vacanță postul de învățatoriu la scoala noastră română gr. or. din Căstău protopresbiteratul Orăștiei, pentru întregirea acestui post se escrie prin aceasta concurs până la 10 Octomvre a. c. st. v.

Cu acest post sânt împreunate următoarele emolumente:

1. Un salariu anual în bani gata 200 fl. v. a., ce se solvesc în rate lunare din cassa comunala.
2. Curțir natural în edificiul scoalei și lemne de foc 6 orgii din care are a se încălți și scoala.

Doritorii de a ocupa acest post au sēși astearnă onoratului oficiu ppresbiteral până la termenul sus indicat petițiunile lor pre lungă cari se dovedească:

- a) că sânt de religieuna gr. or.
- b) că au absolvat cursul pedagogic;
- c) se producă atestatul despre depunerea esamenului de calificățiune învățătoreș și se dovedească, că cunose limba maghiară.

Cei ce dorese a concura la acest post învățătoreș vor fi datori a se presenta în restimp până la espirarea concursului aci în Căstău.

Căstău în 14 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popovicu m. p., ppropresbiter.

Nr. 221. **CONCURS.** 3—3

În protopresbiteratul gr. or. al Gioagiului I, sânt de a se mai ocupa următoarele posturi învățătoreș:

1. Banpotoc, cu salariul anual de 200 fl. v. a. curțir și lemne pentru încălțit de ajuns.
2. Bărsău, cu salariu anual de 200 fl. v. a. bani pentru cortel și lemne 25 fl. v. a.
3. Măgura, cu salariu anual de 150 fl., cortel și 3 orgii de lemne.

Doritorii de a ocupa aceste stațiuni au de ași subterne petițiunile lor instruite conform statutului organic până la 9 Octomvre a. c. la oficiul ppresbiteral al Gioagiului I.

Hondol, 7 Septemvre 1880.

În conțelegere cu comitetele parochiale respective

Vasilii Pipos m. p., ppropresbiter.

**Catechism,** pentru învățământul religieunii în scoalele primare de M. Toma, prelucrat de Simion Popescu, prețul 30 cr. v. a. se poate procura dela *Typografia arhidieceșană* în Sibiu. (00) 1—3